
2. Kolokvij MATEMATIKA IV

7.6.2012

Bolonjski študij

1. (30%) Z vpeljavo neodvisnih spremenljivk u = x , v = xy poǐsčite
tisto rešitev z(x, y) diferencialne enačbe

x
∂z

∂x
− y∂z

∂y
= 2x3y ,

ki zadošča pogoju z(x, x) = 0 !

2. (40%) Poǐsčite rešitev u(x, t) parcialne diferencialne enačbe

uxx = ut
u(0, t) = 0
u(π, t) = 0
u(x, 0) = x !

3. (30%) Poǐsčite ekstremalo funkcionala

I(y) =

2∫
1

y2y′2 dx

y(1) = 1
y(2) = 2 !



2. Kolokvij MATEMATIKA IV

7.6.2012

Pred-Bolonjski program

1. (30%) Z vpeljavo neodvisnih spremenljivk u = x , v = xy poǐsčite
tisto rešitev z(x, y) diferencialne enačbe

x
∂z

∂x
− y∂z

∂y
= 2x3y ,

ki zadošča pogoju z(x, x) = 0 !

2. (40%) Poǐsčite rešitev u(x, t) parcialne diferencialne enačbe

uxx = ut
u(0, t) = 0
u(π, t) = 0
u(x, 0) = x !

3. Vržemo tri kocke, slučajna spremenljivka X = število padlih šestic.

(a) (10%) Podajte verjetnostno funkcijo slučajne spremenljivkeX !

(b) (20%) Po prvem metu obdržimo kocke padle na šestico, jih še
enkrat vržemo in slučajna spremenljivka Y = število šestic v tem
metu. Podajte verjetnostno funkcijo slučajne spremenljivkeY !



Rešitve

1. naloga

zx = zu · 1 + zv · y
zy = zu · 0 + zv · x
x(zu + zvy)− yzvx = 2x3y

zu = 2x2y

zu = 2uv

z =
∫

2uvdv = u2v + C(v)

z = x3y + C(xy)

z(x, x) = 0 → x4 + C(x2) = 0 → C(t) = −t2

z = x3y − x2y2



2. naloga

u = F (x)G(t)

F ′′(x)G(t) = F (x)G′(t)

F ′′(x)

F (x)
=
G′(t)

G(t)
= −λ2

F ′′(x) + λ2F (x) = 0

k2 + λ2 = 0

k1,2 = ±λi
F (x) = A cos(λx) +B sin(λx)

x = 0 → A = 0

x = π → sin(λπ) = 0 → λn = n

Fn(x) = Bn sin(nx)

G′(t)

G(t)
= −n2∫

dG

G
=

∫
(−n2)dt

lnG = −n2t+ lnC

Gn(t) = Cne
−n2t

u(x, t) =
∞∑
n=1

bn sin(nx)e−n
2t

t = 0 →
∞∑
n=1

bn sin(nx) = x

Funkcijo x razvijemo v Fourierovo sinusno vrsto na intervalu (0, π)

Iz priročnika prepǐsemo - glej Bronstein stran 853, primer 3

x = 2

(
sinx

1
− sin 2x

2
+

sin 3x

3
− · · ·

)

S primerjavo sklepamo na koeficiente bn :

bn = (−1)n+1 2

n

u(x, t) =
∞∑
n=1

(−1)n+1 2
n sin(nx)e−n

2t



3. naloga

V funkcionalu pod integralom manjka neodvisna spremenljivka x.

Eulerjevo diferencialno enačbo rešujemo v obliki f − y′fy′ = C.

y2y′2 − y′y22y′ = C = −A
2

4

y′2y2 =
A2

4
2yy′ = A

y2 = Ax+B

1 = A+B , 4 = 2A+B

A = 3 , B = −2

y =
√

3x− 2



3. naloga

a)

X :

 0 1 2 3

(56)
3

3(56)
2 1
6 35

6(16)
2

(16)
3



b)

Označimo Xi = (X = i) , Yk = (Y = k) in uporabimo formulo

P (Yk) =
3∑

i=0

P (Xi)P (Yk/Xi)

P (Y3) = P (X3)P (Y3/X3) = (16)
3 · (16)

3
= 1

66

P (Y2) = P (X3)P (Y2/X3) + P (X2)P (Y2/X2) =

(16)
3 · 35

6(16)
2

+ 35
6(16)

2 · (16)
2

= 15
66 + 15

65

P (Y1) = P (X3)P (Y1/X3) + P (X2)P (Y1/X2) + P (X1)P (Y1/X1) =

(16)
3 · 3(56)

2 1
6 + 35

6(16)
2 · 21

6
5
6 + 3(56)

2 1
6 ·

1
6 = 75

66 + 150
65 + 75

64

P (Y0) = P (X3)P (Y0/X3)+P (X2)P (Y0/X2)+P (X1)P (Y0/X1)+P (X0) =

(16)
3 ·(56)

3
+35

6(16)
2 ·(56)

2
+3(56)

2 1
6 ·

5
6 +(56)

3
= 125

66 + 375
65 + 375

64 + 125
63

Samo za preizkus. Ni potrebno za oceno:

p3 = P (Y3) = 1
66

p2 = P (Y2) = 15
66 (1 + 6) = 335

66

p1 = P (Y1) = 75
66 (1 + 2 · 6 + 62) = 75

66 (1 + 6)2 = 3352

66

p0 = P (Y0) = 125
66 (1 + 3 · 6 + 3 · 62 + 63) = 125

66 (1 + 6)3 = 353

66

Y :

 0 1 2 3
353

66 3352

66 335
66

1
66


p0 + p1 + p2 + p3 = 353

66 + 3352

66 + 335
66 + 1

66 = (35+1)3

66 = 1


